

ВОСПОМИНАНИЯ

5 кастрычніка 1993 г. 2

НЕУМОЛИМО бегут годы. Безостановочно мчится время. Подумать только: полвека минуло уже с той памятной осени сорок третьего, когда наши войска вступили на территорию родной Гомельщины и начали вызывать её от фашистских оккупантов.

И вот в оперативной сводке Совинформбюро за 29 сентября того года читая: «На Гомельском направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись на отдельных участках вперёд от 6 до 10 километров и овладели районным центром Гомельской области городом Ветка, а также заняли свыше 170 других населенных пунктов...». В числе их названа и деревня Столбун. При взятии её у нас погиб командир 916-го артполка, кавалер ордена Александра Невского майор Григорий Павлович Бабанов.

Командир дивизии генерал-майор Иван Фёдорович Григорьевский поручил мне написать некролог памяти боевого артиллериста. На второй день он был напечатан в нашей дивизионке «Красноармеец». Я приведу лишь несколько строк из него, озаглавленного «Прощай, боевой друг!».

«...Ты прошёл с нами большой боевой путь. В боях с фашистами был смел, отважен и умело командовал

своим полком... Вместе с нами ты вступил на родную нам белорусскую землю, вместе начали мы изгонять с неё фашистскую нечисть, освобождать из-под гнёта

блокнот той поры, уже изрядно пожелтевший и выцветший от времени. Читая в нём: немцы соорудили против нас в районе Светилович сильно укрепленную оборону.

истребительном противотанковом дивизионе. В одном из сентябрьских номеров дивизионной газеты «Красноармеец» того сорока третьего, сохранившемся чудом у меня, я отыскал его заметку «У бронебойщиков». Вот её начало: «Дерзко и смело бились с врагом бойцы и офицеры нашей противотанковой артиллерии».

Автор называл в своей небольшой публикации конкретно имена героев боёв: рядовой Н. Коцуро, сержант И. Губарь... А я вспоминаю, что этот дивизион вообще был геройским. Могу дополнить перечень, в частности, старшим сержантом В. Здуновым и капитаном А. Самохваловым: первый был командиром орудийного расчёта, второй — комбатом, в котором тот воевал. Оба они на земле белорусской, особо отличившиеся при разгроме фашистской мотомехколонны, были удостоены высокого звания Героев Советского Союза. Александр Николаевич Самохвалов, к большому сожалению, погиб уже под Берлином, а Василий Фёдорович окончил после Победы военную академию, продолжал армейскую службу в БВО, стал генерал-майором...

Григорий ТАРАСЕВИЧ,
майор в отставке,
участник освобождения
Гомельщины.

50

**ПАМЯТЬ,
КАК СТРУНА...**

(Из фронтового блокнота)

проклятой коричневой чумы многострадальный белорусский народ. И вот ты героически погиб. Но ты для нас живой. Вместе с нами шагаешь к окончательной победе над врагом. Мы отомстим за тебя, дорогой друг!.. Никакой пощады фашистам!..».

С почестями похоронили Григория Павловича на сельском кладбище за окопицей деревни, залп орудий дружно ударил по врагу, и пошли мы, форсировав Ипуть, дальше, на запад.

Трудным, очень трудным был наш путь к Гомелю. Память, говорят, как струна: только тронь её! А мне ещё как бы «документально» помогает и мой фронтовой

В системе их укреплений и противотанковых преград значительное место занимали мини. Перед Столбунами заминирован был буквально каждый метр...

А дальше идёт запись о нашем сапёрном батальоне (комбат капитан Иван Бобин). Только бойцы роты старшего лейтенанта Петра Поединцева обезвредили за день 1.329 мин противника. Они быстро сделали надёжные проходы нашим танкам и пехоте. «Работали славно, по-боевому!» — заканчивались блокнотные заметки.

Сержант Анатолий Ятманов, ныне проживающий в Минске, воевал в отдельном